

省教育厅等六部门发布《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》 严禁课后服务变集体“补课”

5月19日,大河报·大河客户端记者从河南省教育厅获悉,省教育厅等六部门发布《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》(以下简称《意见》),为课后服务的方方面面划红线。

其中明确,课后服务一般在上学日下午正常放学后进行,结束时间原则上不晚于18:00,严禁将课后服务变相成为集体教学或“补课”,严禁学校以“课后服务”名义乱收费。

课后服务要遵循学生及家长意愿

《意见》明确,中小学生课后服务工作以学校为主,利用在管理、人员、场地、资源等方面的优势,针对确实有接送困难的家庭,积极发挥主渠道作用,建立健全课后服务各项制度,确保课后服务质量不断提高。

此外,学校提供的课后服务要遵循学生及家长意

愿,是否参加由学生和家长自愿选择,不得强迫或变相强迫学生参加。

课后服务要坚持公益导向,不得营利。各地根据中小学生课后服务的性质,坚持成本补偿原则,可由政府和家長共同负担服务成本。

课后服务在放学后进行且不晚于18时结束

《意见》明确,课后服务对象是有服务需求的义务教育阶段本校在读学生,优先保障残疾儿童、留守儿童、进城务工人员随迁子女、家庭经济困难学生等急需服务群体。

根据安排,课后服务一般在上学日下午正常放学后进行,结束时间原则上不晚于18时。

具体服务时间由各市、县(市、区)教育行政部门指导所属学校根据当地实际情况、家长需求和季节弹性确定。

有条件的地方可以适当扩大到中午课后。鼓励具备条件的市县开展中小学生午餐供应和课后延时免费托管,减轻学生家长负担。

课后服务内容主要是安排教学以外的活动

《意见》明确,严禁将课后服务变相成为集体教学或“补课”。

课后服务内容主要是安排学生做作业、自主阅读、体育、艺术、科普活动,以及娱乐游戏、拓展训练、开展社团及

兴趣小组活动、观看适宜儿童的影片等,提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助。

鼓励中小学校与校外活动场所联合组织开展学生综合实践活动,或组织学生就近到社区、企事业单位开展社会实践活动。

同时充分发挥家长委员会作用,广泛动员学生家长、退休教师、高校优秀学生、文体工作者、民间艺人、能工巧匠、非物质文化遗产传承人等社会各界热心人士提供形式多样的公益性服务。严禁有不良记录人员参与课后服务。

严禁以“课后服务”名义乱收费

《意见》要求,各地要建立完善中小学生课后服务经费保障制度,可采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。

确需收取课后服务费的,具体收费标准按有关规定由市、县(市、区)价格主管部门会同教育部门根据公益性和非营利性原则提出意见,报本级人民政府批准后向社会公布执行。对学校外聘的参与课后服务的社会专业人员,可由双方协议确定劳务报酬。

严禁学校以“课后服务”名义乱收费。有关部门在核定绩效工资总量时,应当适当考虑学校和单位开展课后服务因素;学校和单位在核定的绩效工资总量内,对参与课后服务的教师给予适当倾斜。

(据《大河报》)

最高人民法院出台新规 化解疫情期间的民商事纠纷

合同无法按时履行能否解除?租金支付困难怎么办?线下培训无法参加能要求退钱吗?为化解疫情期间出现的一系列民商事纠纷,服务保障经济社会发展,5月19日,最高人民法院再出新规,发布《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)》[以下简称《指导意见(二)》],最高人民法院有关负责人在国新办新闻发布会上进行了详细解读。

保障合同履行,维护产业链稳定

受疫情影响,一些企业无法按时履行合同,出现合同违约等情形,影响了上下游产业链和供应链稳定。

最高法民二庭庭长林文学指出,《指导意见(二)》总的要求是鼓励交易、慎用合同解除制度,要求人民法院尽量通过变更合同平衡当事人的利益。

根据《指导意见(二)》,疫情或者疫情防控措施导致当事人不能按照约定的期限履行买卖合同或者履行成本增加,继续履行不影响合同目的实现,当事人请求解除合同的,人民法院不予支持。对于当事人受疫情影响出现合同履行困难,请求调整合同价款或变更履行期限的,《指导意见(二)》规定人民法院应当结合案件的具体情况,根据公平原则予以支持。

针对防疫物资的买卖,《指导意见(二)》规定,出卖

人在订立买卖合同后,将防疫物资高价转卖他人致使合同不能履行的,人民法院应当依法判定出卖人将所得利润赔偿给买受人。

受疫情影响,零售、餐饮等行业在一定程度上出现客流量减少、营业额下降等现象,因资金回笼难导致租金支付困难。最高人民法院审委会副部级专职委员刘贵祥指出,疫情和疫情防控措施属于不可抗力,处理租赁合同纠纷要适用有关不可抗力的法律规定,同时要贯彻落实国家和地方出台的一系列惠企政策。

根据《指导意见(二)》,人民法院一般情况下支持变更合同而不支持解除合同的请求,将根据公平原则,结合当事人和其营业情况的具体事实,酌情调整租金或者是调整交付租金的期限。

破产审判突出挽救功能

受疫情影响,一些抗风险能力较弱的企业,尤其是中小微企业面临着生产经营困难,甚至会走向破产的境地。

“破产是市场经济优胜劣汰必然发生的社会现象,破产并不意味着企业的‘死亡’,也是对企业的挽救和保护。”林文学介绍,破产包括破产清算、破产重整和破产和解,中止执行、停止计息等破产保护制度对破产和解、破产重整同样适用,有助于“一揽子”解决企业债务危机,实现债务人、债权人利益的最大化。

《指导意见(二)》专门对涉疫情破产案件审理作出规定,进一步突出了破产审判挽救功能,提出要积极引导债权人和债务人通过庭外调解、庭外重组、预重整等方式化解债务危机,实现对企业的尽早拯救。

近年来,最高人民法院大力加强破产审判工作,目前已在全国批准设立了12家破产法庭。“破产审判水平的提高,破产拯救理念的强化,不但与保市场主体的要求不矛盾,还为受疫情影响陷入困境的企业提供了更好的挽救方案。”林文学表示。

化解教育、医疗纠纷,保障民生需求

疫情不仅影响到企业的正常生产经营,也影响到人民群众的学习和生活。《指导意见(二)》此次主要针对教

育、医疗等方面提出了明确的处理意见。

在教育培训合同方面,刘贵祥表示,培训合同签订

后,不能通过线下面对面培训,但可以替代性地通过线上培训达到预期培训效果的,如果一方主张解除合同,法院不予支持。特殊情况下,如果通过线上培训无法达到预期培训效果,比如艺术类培训,对于接受培训方请求解除合同、退还培训费或者定金的请求,法院要支持。

为妥善解决未成年人参与网络游戏和网络打赏可能引发的纠纷,刘贵祥表示,司法实践中涉及的网络打赏主体多数是限制行为能力人,也就是8岁以上的未成年人。如果家长对打赏行为不予追认,打赏就属无效行为。家长请求网络公司退还小孩儿已经支付的相应费用,法院应予支持。

刘贵祥表示,一般签订医疗保险合同时都会约定具体的定点医院,疫情期间有的医院无法正常接诊,会出现被保险人看病的医院与合同定点医院不一致的情形。对此,《指导意见(二)》规定保险公司应继续承担保险责任,支付相应理赔金。对于感染新冠肺炎的被保险人,法院支持根据重大疾病险等商业医疗保险合同主张理赔权利。

提升审判质效,助力营商环境优化

近年来,我国高度重视优化营商环境,在世界银行评估中,2020年我国营商环境排名提高到第31位,其中合同执行指标排名第5,其中涉及的司法程序质量指数排名世界第一,被誉为“全球最佳实践者”。

刘贵祥表示,今年年初以来,人民法院在做到“疫情防控不松懈,司法为民不打烊”的同时,继续通过审判质效提升助力营商环境的优化。今年一季度,民事诉讼程序繁简分流改革试点法院的在线立案率达到36.8%,在线庭审适用率达到了30.7%,庭审平均时长仅33.1分钟,案件的平均审理期限仅31.9天,二审的发回重审和改判率为0.8%,审判质效呈现了明显上升趋势。

与此同时,人民法院加大纠正涉民营企业 and 民营企业冤错案件的力度,坚持全错全纠、部分错部分纠、错到哪里纠到哪里,相关案件的再审改判在社会上引起强烈反响。同时,着力建立产权保护长效机制,努力让企业家吃下“定心丸”,专心创业、放心投资、安心经营。

(据《光明日报》)